



肿瘤大讲堂

ZHONG LIU DA JIANG TANG  
四川省抗癌协会  
四川省肿瘤医院

栏目协办:

近日,国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院在《中华肿瘤杂志》发表2016年中国恶性肿瘤流行数据,数据来自中国31个省(区、市),覆盖3.8亿人。该文章首次提供了各省主要癌谱流行情况,“中国省级癌症地图”新鲜出炉。

# 中国省级“癌症地图”出炉



## ◎癌种分布与经济相关

在相对发达的地区,以肺癌、结直肠癌、乳腺癌、甲状腺癌和前列腺癌高发为主。

但在社会经济相对落后的地区,仍然呈现消化道肿瘤,如胃癌、食管癌和肝癌等恶性肿瘤高发,同时伴有结直肠癌、乳腺癌等位居前列的情况。

目前中国癌症的特点是“穷癌”下降,“富癌”上升。

“富癌”,如结直肠癌、乳腺癌等,呈现持续上升趋势,这些癌症的发病跟现代式“富贵”生活方式有相当的关系,特别是肥胖、久坐、缺乏运动、精神压力大等。

“穷癌”,如食管癌、胃癌、肝癌等,死亡率则逐年降低,但下降并不明显,仍居相对较高位。

## ◎各省癌症流行差异

从数据统计来看,各省主要流行癌症有一定差异。

癌症发病的地域差异和各省城市的产

业结构、文化、生活方式等都有一定关系。伴随卫生建设及数据统计的不断成熟,我们可以更清晰的统计出各省易患癌种的排列,从而进行更有针对性的预防。

### 肺癌:

除西藏自治区、甘肃省和青海省外,肺癌在其他地区均位居首位。

### 肝癌:

肝癌在西藏自治区恶性肿瘤发病率排名第一。

### 胃癌:

胃癌发病率在甘肃省和青海省恶性肿瘤中排首位。

### 食管癌:

在北京市、天津市、上海市、广东省,食管癌发病位居第15位左右,尽管这种癌症发病率在全国居第6位。

### 肾癌:

肾癌在北京和上海的发病率,



显著高于中国平均水平,均进入地区癌症发病率前10,而该类癌症的发病率在全国排名第15。

### 鼻咽癌:

鼻咽癌在全国恶性肿瘤发病顺位中排名第20,但在广东省、广西壮族自治区、海南省、江西省、贵州省均位居前10位。

### 甲状腺癌:

在全国发病位居第7位,但在

天津市、浙江省、新疆维吾尔自治区上升为第2位。

而在四川,十大高发癌症分别为:肺癌、肝癌、食管癌、胃癌、结直肠癌、乳腺癌、子宫颈癌、脑肿瘤、胰腺癌、淋巴癌。

此外,也许有人疑惑为什么是2016年的数据,因为全国数据收集、整理和核查等需要时间,因此,癌症数据报告通常有一定的延后。

(四川省肿瘤医院宣传统战部供稿)

## 科技前沿

### 科技前沿

KE JI QIAN YAN

# 日本专家预言人类也能冬眠

砂川玄志郎在采访中认

为,人类可以冬眠。理由之一

是,有冬眠的灵长类动物。

例如马达加斯加岛的狐猴会冬眠。灵长类动物的特征是脑非常大,冬眠时即使身体代谢下降,也不会有任何损伤,可以安然度过一个冬季。这是人类可能可以冬眠的很大依据。

人类在哺乳动物中类型较大。

也有人认为,大型动物无法冬眠,例如熊。但本世纪10年代的研究结果显示,熊单位体重耗氧量与冬眠动物无异,由此可知熊是冬眠的。也就是说,即使灵长类动物和像熊这样的大型动物,也是可以冬眠的。如此看来,人类无法冬眠的理由似乎基本没有。人类

穿衣服,开暖气,不冬眠的理由有很多,但如果想要冬眠,作为生物而言无法冬眠的理由比较少。人类可能在进化过程中失去了冬眠能力,但如果认真弥补,能够冬眠是十分可能的。

而曾经有人雪山遇险后生还的例子,也让砂川玄志郎认为,人类是有冬眠潜能的,虽然不是人人如此,但有些人是有冬眠体质的。

人工冬眠有利于治疗心肌梗塞、脑梗塞等。这些疾病的最大问题是,如何尽早实施治疗。如果通过用药让病人处于接近冬眠的状态,则代谢减缓,病程进展变慢,更多的人会得到救治。

人工冬眠还可以有效用于进军太空。将来会有这样的时代:人

类乘坐宇宙飞船几十年,前往非常遥远的星球。如果在飞行过程中通过冬眠减少能量消耗,则不需要带供几十年吃喝用的粮食、水和氧气,可以带更多其他物品,这具有重大意义。宇宙飞船容量有限,为了提高将人送往火星的效率,也不妨让人在旅途中冬眠。

冬眠可以让寿命延长吗?这一点尚不清晰。冬眠动物基本上寿命较长,但因果关系尚不得而知。于是,我们利用与筑波大学教授樱井武组成的联合研究团队发现的、可以诱导其陷入接近冬眠状态的白鼠,研究冬眠是否会延长寿命,是否可以防止老化。老化也是化学变化的集合,我认为冬

眠不可能不会延缓老化,我们将对此进行验证。

如果处于冬眠状态,则病程进展变慢。如此一来,例如,如果癌细胞增加速度降至通常状态下的百分之一,则可以采取多种方法进行治疗。如果老化也会变慢,则结合抗衰老治疗有望提高效果。

砂川玄志郎表示,应用于治疗的数小时冬眠将在20年后实用化,有效用于太空旅行的冬眠将在40年后实用化,根据自己意志任意选择时间冬眠或将在60年后实现。不过,如果有更多科研人员参与这一领域,时间可能提前。

(据参考消息网)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 科普进行时

KE PU JIN XING SHI

# 地震前卫星热红外辐射异常现象及其机理

■ 杨星

目前,板块间的挤压仍是造成全球强震的主要原因,强震前的挤压势必带来能量的流动和聚集,能量在孕震区的发展和演变会通过热辐射等形式向外传播,这种能量的外向辐散往往涉及到较大的范围,传统方法很难捕捉到这种变化,而卫星手段则有能力提供震前大面积稳定、持续和长时间的辐射信息,为我们理解孕震过程和观测震前异常提供了新的思路。

基于卫星热红外手段获取震前热辐射异常开始于上世纪80年代,研究人员在中东地区发现地震前、震中及周边区域,会存在热红外辐射异常的现象,从而开启了空基手段(即,空基观测,是指传感器在地球表面以上、中层大气及以下的观测,主要由气球探测、飞机探测和卫星探测组成。)探测震前异常的研究。此后通过研究,热红外异常辐射的现象在全球不同地区的中强地震前多有被发现,从热红外辐射异常的空间分布上看,其往往分布于未来震中及其周边区域,在某些区域的分布中,异常区与当地的构造背景也存在一定联系,这些结果和现象也表明,通过空基手段监测震前热红外异常有益于突破地震预测的难题。另一方面,在看到热红外辐射异常时,也要关注其背后的机理。

目前,通过实践观测结果和实验室试验,形成了四种较为主流的地震热红外异常解释机理。

第一种为岩石挤压学说,该学说认为强震前孕震区及周边区域存在应力挤压现象,这种挤压会造成地下岩石介质的碰撞摩擦,产生大量能量,能量传导到地面引起区域能量升高,形成热辐射异常。

其次是地球“放气”学说,该学说认为,应力挤压造成地下温室气体上溢,这些温室气体在地表引起区域性的“温室效应”,从而造成区域热辐射能量的异常升高。

第三为“正极空穴”理论,该理论认为,岩石在受力挤压中,岩石中原子间的共价键会断裂形成“正极空穴”并逐步向地表传导,这些自由电子激发地表分子产生电离并释放大量能量,从而产生热辐射异常。

第四种理论则认为,岩石受到足够大力挤压时,会产生熔融现象,这一现象会激发惰性气体的衰减并释放能量,形成地表的热红外辐射异常。

目前,经过数十年的发展,卫星地震热红外学科已经形成了多元化、多方向、多方法的发展局面,不同的卫星热红外数据被应用到了地震监测跟踪中,先进的统计学方法,如人工智能、大数据等也逐渐和地震热红外结合并产出新的成果。越来越多的成果让我们看到,卫星地震热红外学科将在防震减灾事业中发挥更大的作用。

(作者单位:四川省地震局)

## 崇尚科学 反对邪教

CHONGSHANGKEXUE FANDUXIEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

# 第二届川渝高校反邪教警示教育活动启动

校内校外结合,线上线下结合,加强反邪教警示教育。

随后,川渝两地共同启动第二届川渝高校反邪教警示教育暨反邪教知识网络有奖竞答活动,中国反邪教网总编辑以“学习二十大 齐心反邪教 奋进新征程”为主题开展反邪教警示教育宣讲。

据悉,此次活动为期两个月,川渝两地高校将围绕“远离邪教 护航双城”主题,持续深入开展反邪教警示教育宣传和反邪教科普知识网络有奖竞答活动,进一步筑牢高校师生反邪教思想防线,有效助力成渝双城建设。

川渝两地省委政法委、教育行政主管部门、科协、反邪教协会和四川大学有关领导,在蓉高校反邪教工作分管负责人、57所高校师生代表共300余人参加活动。希望

(省反邪教协会供稿)